
ΤΕΧΝΗ & ΙΣΤΟ΢ΙΑ -ΡΑ΢ΑΔΟΣΗ



Η εκνικι ςθμαία τθσ Ελλάδασ περιζχει εννζα ιςοπαχείσ, 
οριηόντιεσ και εναλλαςςόμενεσ λευκζσ και κυανζσ

παράλλθλεσ λωρίδεσ, κακϊσ και ωσ καντόνι (άνω προΐςτιο
μέροσ) ζναν λευκό ςταυρό μζςα ςε ζνα κυανό τετράγωνο. 

Οι εννζα λωρίδεσ δεν ζχουν κάποια επίςθμθ ςθμαςία, θ πιο 
διαδεδομζνθ λαϊκι κεωρία αναφζρει ότι αντιςτοιχοφν ςτισ 
ςυλλαβζσ τθσ ιςτορικισ φράςθσ «Ελευκερία ι Θάνατοσ», 

όπωσ παράλλθλα και ςτα γράμματα τθσ λζξθσ «Ελευκερία», 
αλλά δεν υπάρχουν βάςιμεσ πθγζσ για να ςτθρίξουν 

αυτόν τον ιςχυριςμό. Ο Σταυρόσ ςυμβολίηει τθν 
επικρατοφςα κρθςκεία τθσ Ελλάδοσ, τθν Ανατολικι 

Ορκόδοξθ Εκκλθςία. Το κυανό και λευκό ςυμβολίηουν τα 
χρώματα του Ελλθνικοφ ουρανοφ και κάλαςςασ.



Σθμαίεσ και λάβαρα με το ςφμβολο του ςταυροφ 
χρθςιμοποιικθκαν για πρϊτθ φορά από τθ Βυηαντινι 

Αυτοκρατορία κατά τθν εποχι του Μεγάλου Κωνςταντίνου.



Το ναυτικό του Θζματοσ Ελλάδοσ τθσ Βυηαντινισ 
Αυτοκρατορίασ, το οποίο ιδρφκθκε το 690 μ.Χ. και δροφςε 

ςτο Αιγαίο, ςτο Κρθτικό και ςτο Λιβυκό Πζλαγοσ, 
χρθςιμοποιοφςε ποικίλεσ κυανζσ ςθμαίεσ με λευκοφσ 

ςταυροφσ, κακϊσ και ςθμαίεσ με πζντε λευκζσ και 
τζςςερισ κυανζσ λωρίδεσ.

Η Δυναςτεία των Δουκών (1059–1087 Μ.Χ.) είχε ωσ 
ζμβλθμα ζναν λευκό ςταυρό ςε ζνα κυανό πλαίςιο, 

πανομοιότυπο με μεταγενζςτερεσ ελλθνικζσ ςθμαίεσ.



Η ςθμαία με λευκό ςταυρό ςε μπλε φόντο υψϊκθκε από το 
ςτόλο που με αρχθγό τον Γιάννθ Στακά και υπαρχθγό 

τον Νικοτςάρα πραγματοποιοφςε επιδρομζσ ςε παράλια του 
βόρειου Αιγαίου το 1807.[5] Αυτι ευλογικθκε και υψϊκθκε 

το 1807 ςτθ Μονι Ευαγγελιςτρίασ ςτθ Σκιάκο. Σε αυτι 
ο θγοφμενοσ Νιφων όρκιςε τουσ οπλαρχθγοφσ Θεόδωρο 

Κολοκοτρώνθ, Ανδρζα Μιαοφλθ, Ραπακφμιο Βλαχάβα, Γιάννθ 
Στακά, Νικοτςάρα, τον Σκιακίτθ διδάςκαλο του Γζνουσ Επιφάνιο-
Στζφανο Δθμθτριάδθ, τουσ Λαηαίουσ, τον Αναςτάςιο Καρατάςο, 

τον Λιόλιο Ξθρολειβαδίτθ, τον Νικόλαο Τςάμθ και πολλοφσ 
άλλουσ. Οι καπεταναίοι είχαν ςυγκεντρωκεί ςτο Μοναςτιρι για 
να ςχεδιάςουν τισ επόμενεσ κινιςεισ τουσ για τθν Επανάςταςθ. 

Παραλλαγι τθσ ιταν θ ςθμαία του Ραπαφλζςςα, φτιαγμζνθ
από το μπλε εςωτερικό του ράςου του και τθν φουςτανζλα

ενόσ ςυμπολεμιςτι του.





Σθμαίεσ τθσ Ελλθνικισ Επανάςταςθσ και Α΄ Εκνοςυνζλευςθ
Σθμαία που χρθςιμοποιικθκε από τουσ επαναςτάτεσ 

των Ορλοφικϊν το 1770 ζωσ τα πρϊτα ςτάδια του Πολζμου 
τθσ Ανεξαρτθςίασ το 1821.Η ςθμαία των επαναςτατϊν 

τθσ Κεντρικισ Μακεδονίασ το 1822.Το πρϊτο ζτοσ 
τθσ Ελλθνικισ Επανάςταςθσ δεν υπιρχε ενιαία διοίκθςθ και 

το κάκε ςτρατιωτικό ςϊμα ζφερε τθ δικι του ςθμαία. Οι 
επαναςτατικζσ ςθμαίεσ είτε ιταν τρίχρωμεσ (άςπρο-μαφρο-

κόκκινο) με τα ςφμβολα τθσ Φιλικισ Εταιρείασ (όπωσ π.χ. 
τον φοίνικα που αναγεννιέται από τισ ςτάχτεσ του ή 

την άγκυρα κ.ά.), τα οποία είχαν όλεσ οι ςθμαίεσ των νθςιϊν, 
είτε ακολουκοφςαν τα μπαϊράκια και τα φλάμπουρα των 

αρματολϊν φζροντασ ςταυρό μαηί με αγίουσ ι τον αετό, ενϊ 
πολλά χωριά εξεγζρκθκαν υπό το λάβαρο τθσ εκκλθςίασ

τθσ ενορίασ τουσ.



Το 1822 πραγματοποιικθκε θ Α´ Εκνικι 
Συνζλευςθ ςτθν Επίδαυρο, θ οποία ψιφιςε το
Προςωρινόν Πολίτευμα τθσ Ελλάδοσ, το πρϊτο 

ελλθνικό ςφνταγμα. 
Στισ παραγράφουσ ρδ' και ρε' του Προςωρινοφ 

Πολιτεφματοσ ςυναντάται θ πρϊτθ απόφαςθ για τθ 
μορφι τθσ ελλθνικισ ςθμαίασ, με τθν οποία κακιερϊκθκαν 

το κυανό και το λευκό ωσ χρϊματα τθσ ςθμαίασ και 
ανατζκθκε ςτο Εκτελεςτικό Σϊμα να προςδιορίςει τθ

μορφι τθσ.



Σφμφωνα με μια κεωρία κζλθςαν να αποφφγουν το κόκκινο και 
το πράςινο, χρώματα δθλαδι που ςυνδζονταν με τον ιςλαμιςμό
και τθν Οκωμανικι Αυτοκρατορία, ενϊ παράλλθλα ςφμφωνα με 
άλλθ κεωρία, θ επιλογι των χρωμάτων ζγιναν για να ςυμβολίηει 
το γαλάηιο τθσ κάλαςςασ του Αιγαίου και το λευκό των κυμάτων. 
Πάντωσ θ πιο διαδεδομζνθ κεωρία για το πλικοσ των λωρίδων, 
είναι ότι ςυμβολίηουν τισ ςυλλαβζσ τθσ φράςθσ «ελευκερία ι 

κάνατοσ», οι πζντε κυανζσ τισ ςυλλαβζσ «Ε-λευ-κε-ρί-α» και οι 
τζςςερισ λευκζσ «ι κά-να-τοσ». Οι κεωρίεσ για τθν επιλογι των 

χρωμάτων και το ςυμβολιςμό των λωρίδων κρίνονται ςυχνά 
βζβαια ωσ λαϊκοί κρφλοι και ρομαντιςμοί. 

Ωςτόςο, γεγονόσ είναι πωσ πολλζσ από τισ ςθμαίεσ τθσ 
επανάςταςθσ ζφεραν μία από τισ φράςεισ 

«Ελευκερία ι Θάνατοσ», 
«Ή ΤΑΝ Ή ΕΡΙ ΤΑΣ», ι «ΝΙΚΗ Ή ΘΑΝΑΤΟΣ».





Σθμαία του ανεξάρτθτου κράτουσ

Η ελλθνικι ςθμαία ςε διάφορεσ υπθρεςίεσ, Μεγάλθ 
Ελλθνικι Εγκυκλοπαίδεια, 1934Σχεδιάγραμμα αναλογιϊν 
τθσ ςθμαίασ. Επί Όκωνα Αϋ προςτζκθκαν ςτθ ςθμαία του 
ςτρατοφ ξθράσ και του πολεμικοφ ναυτικοφ τα βαςιλικά 

παράςθμα. Η εμπορικι ςθμαία ορίςτθκε να είναι ςαν τθν 
ςθμαία του πολεμικοφ ναυτικοφ, χωρίσ τα παράςθμα.
Το 1862 με τθν κατάλυςθ τθσ βαςιλείασ του Όκωνα, 

αφαιρζκθκαν απ' τισ ςθμαίεσ τα βαςιλικά παράςθμα. 
Επί Γεωργίου Αϋ προςτζκθκε ςτισ ςθμαίεσ ςτρατοφ και 

πολεμικοφ ναυτικοφ το βαςιλικό ςτζμμα. Το 1864, ορίςτθκε
θ ςθμαία του πεηικοφ να φζρει ςτο κζντρο τθσ εικόνα 

του Αγίου Γεωργίου, προςτάτθ του πεηικοφ.



Στισ 31 Μαΐου 1914 εκδόκθκε βαςιλικό διάταγμα που όριηε 
με ακρίβεια τθ μορφι των ςθμαιϊν, χωρίσ να μεταβάλλει τα 

βαςικά χαρακτθριςτικά που ιδθ είχαν. Ορίςτθκε επίςθσ 
ςθμαία που κα χρθςιμοποιείται από υπουργεία, πρεςβείεσ, 
δθμόςιεσ ι δθμοτικζσ υπθρεςίεσ και φροφρια. Ακόμθ όριςε 

ότι θ ςθμαία του εμπορικοφ ναυτικοφ είναι και θ εκνικι 
ςθμαία, αυτι δθλαδι που επιτρεπόταν να υψϊνουν και οι 
ιδιϊτεσ. Στισ 25 Μαρτίου 1924 τα Υπουργεία Στρατιωτικϊν 

και Ναυτικϊν αφαίρεςαν τα ςτζμματα από τισ ςθμαίεσ, 
εκτελϊντασ το ψιφιςμα τθσ Δϋ Συντακτικισ Εκνοςυνζλευςθσ 

ςτθν Ακινα «Περί ανακθρφξεωσ τισ Δθμοκρατίασ».





Στισ 20 Φεβρουαρίου 1930 νζο διάταγμα για τθ μορφι τθσ 
Σθμαίασ, όριηε ότι θ κλίμακα τθσ εκνικισ ςθμαίασ είναι 2:3. Η 

επίςθμθ ςθμαία είναι «κυανοφν ορκογϊνιο, με αναλογίεσ 
διαςτάςεων επίςθσ 2:3, το οποίο διαιρείται ςε τζςςερα ίςα 

ορκογϊνια δι' ορκίου λευκοφ ςταυροφ, του οποίου αι κεραίαι
ζχουςι πλάτοσ ίςον προσ το 1/5 του πλάτουσ τθσ ςθμαίασ». Η 
επίςθμθ ςθμαία ορίςτθκε να χρθςιμοποιείται από υπουργεία 
πρεςβείεσ, δθμόςιεσ ι δθμοτικζσ υπθρεςίεσ και φροφρια και θ 
εκνικι ςθμαία από πολεμικά και εμπορικά πλοία, ναυτικά και 

λιμενικά καταςτιματα και ιδρφματα, από τα προξενεία και από 
τουσ ιδιϊτεσ. Το διάταγμα όριηε ακόμθ θ ςθμαία του πεηικοφ να 
χρθςιμοποιείται από τα ςυντάγματα πεηικοφ και ευηϊνων, και 

ςτον ιςτό τθσ να φζρει υπερκείμενθ ςταυροφόρο χρυςι ςφαίρα 
με εμπρόσ τον αρικμό του ςυντάγματοσ και πίςω το γράμμα Π.

https://el.wikipedia.org/wiki/20_%CE%A6%CE%B5%CE%B2%CF%81%CE%BF%CF%85%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85
https://el.wikipedia.org/wiki/1930


Στισ 10 Οκτωβρίου του 1935 επαναφζρκθκαν τα ςτζμματα 
ςτισ ςθμαίεσ με το ψιφιςμα τθσ Εϋ Εκνικισ Συνζλευςθσ ςτθν 
Ακινα «Περί καταργιςεωσ τισ αβαςιλεφτου Δθμοκρατίασ». 

Το 1967, θ Χοφντα των Συνταγματαρχών αφαίρεςε το 
ςτζμμα από τισ ςθμαίεσ, και το 1969 με νζο ψιφιςμα 

καταργικθκε θ ςθμαία του πεηικοφ και κακιερϊκθκε ωσ 
επίςθμθ ςθμαία εκείνθ του Ναυτικοφ. Στισ 18 

Αυγοφςτου του 1970, θ αναλογία τθσ ςθμαίασ μετατράπθκε 
από 2:3 ςε 7:12. Μετά τθ Μεταπολίτευςθ, ο Νόμοσ 

48/1975[8] και το Προεδρικό Διάταγμα 515/1975 ρφκμιηαν 
με λεπτομζρειεσ τθ μορφι και τισ διαςτάςεισ τθσ ςθμαίασ.



Η ελλθνικι ςθμαία ιταν απαγορευμζνο ςφμβολο ειδικότερα 
κατά τθν περίοδο τθσ τριπλισ Κατοχισ τθσ Ελλάδασ, 

γερμανικισ, ιταλικισ και βουλγαρικισ, τθν περίοδο 1941-
1944. Αποτζλεςε ςφμβολο Εκνικισ Αντίςταςθσ και αγϊνα 
κατά των κατοχικϊν δυνάμεων. Τον Σεπτζμβριο του 1944 

ςτθν Προςοτςάνθ, και ενϊ θ ευρφτερθ Ανατολικι Μακεδονία 
βριςκόταν υπό τθν κατοχι των Βουλγάρων, ο 

δθμοδιδάςκαλοσ Κωνςταντίνοσ Καηάνασ μαηί με τον Αςτζριο 
Αςτεριάδθ υπζςτειλαν τθ βουλγαρικι ςθμαία και φψωςαν 
τθν ελλθνικι, ςτθν κεντρικι πλατεία τθσ πόλθσ, παρά τθν 
τρομοκρατία και τισ απειλζσ των κατακτθτϊν. Το γεγονόσ 
είναι μοναδικό για ολόκλθρθ τθν κατακτθμζνθ Ευρϊπθ 

κακϊσ επρόκειτο για τθν υποςτολι τθσ ςθμαίασ του 
κατακτθτι υπό το φωσ τθσ θμζρασ και τθν ζπαρςθ τθσ 

εκνικισ ςθμαίασ.



Ο Νόμοσ 851/21-12-1978 (ΦΕΚ 233 τ. Αϋ) «Περί εκνικισ 
Σθμαίασ, των Πολεμικϊν Σθμαιϊν καί του Διακριτικοφ 

Σιματοσ τοφ Προζδρου τισ Δθμοκρατίασ» κακόριηε τθν 
επίςθμθ εκνικι ςθμαία που χρθςιμοποιείται μζχρι ςιμερα, 

κακϊσ και τισ τεχνικζσ και τυπικζσ προδιαγραφζσ τθσ. Η 
κλίμακα τθσ ςθμαίασ άλλαξε πάλι ςε 2:3, όπωσ φαίνεται από 

τισ διαςτάςεισ που προβλζπονται (π.χ. 432:648 ι 90:135). 
Στα πλαίςια του άρκρου 9, καταργικθκαν οι διατάξεισ των 

προθγοφμενων ετϊν (1967, 1969, 1971, 1973, 1975). Η 
επίςθμθ ςθμαία, ίδια με τθ ςθμαία του ςτρατοφ ξθράσ, 

καταργικθκε με αυτόν το νόμο και αντικαταςτάκθκε πλιρωσ 
από τθν εκνικι ςθμαία, θ ανάρτθςθ τθσ οποίασ γίνεται πάνω 

ςε λευκό κοντό, ςτθν κορυφι του οποίου υπάρχει (ςε 
ςυγκεκριμζνεσ περιπτϊςεισ) λευκόσ ςταυρόσ.



Η ελλθνικι ςθμαία εορτάηει και τιμάται ςτισ 27 Οκτωβρίου, 
παραμονι τθσ επετείου του "Πχι". Όπωσ βζβαια και ςτθν 25θ

Μαρτίου, αφοφ εορτάηεται το ζποσ του 1821 και ο αγϊνασ 
για τθν Ελλθνικι Ανεξαρτθςία. Δίπλα ςτθν κρατικι ςθμαία 

τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ ςυχνά ςυναντάται και
θ εκνικι ελλθνικι ςθμαία. Σε μερικοφσ κεςμοφσ όπωσ θ 

εκπαίδευςθ και ο ςτρατόσ θ παρουςία τθσ ελλθνικισ 
ςθμαίασ είναι επίςθμθ και κεςμοκετθμζνθ.



Στισ αρχζσ τθσ Επανάςταςθσ του 1821 εμφανίςτθκαν πολλζσ 
ςθμαίεσ με διάφορεσ παραςτάςεισ, ςφμφωνα με τθ 

φανταςία κακενόσ οπλαρχθγοφ, με βάςθ το μίςοσ που είχε 
κατά των Τοφρκων, τισ ιςτορικζσ γνϊςεισ, τισ οικογενειακζσ 

παραδόςεισ και τθ κρθςκευτικι του ευλάβεια....























Αμζςωσ μετά τθν κατάλθψθ 
τθσ Τριπολιτςάσ (Σεπτζμβριοσ 
1821), ο Παπαφλζςςασ ζκοψε 

ζνα κομμάτι από τθν 
εςωτερικι πλευρά του ράςου 

του και ταυτόχρονα ηιτθςε 
από τον οπλαρχθγό 

Παναγιϊτθ Κεφάλα να ςχίςει 
δφο λωρίδεσ από τθ λευκι 

του φουςτανζλα. Και με αυτά 
τα κομμάτια φτιάχτθκε μια 

αυτοςχζδια ςθμαία που 
κατόπιν υψϊκθκε πάνω από 
κάποιο βάκρο, ξεςθκϊνοντασ 

ιαχζσ κριάμβου από τουσ 
απελευκερωμζνουσ.



































































































Συμπζραςμα
Περιςςότερο από ζνα εκνικό ςφμβολο, θ Ελλθνικι Σθμαία 
ενςαρκϊνει τθν ιςτορία, τισ κυςίεσ και τθν ταυτότθτα των 
Ελλινων. Κάκε τθσ κυματιςμόσ μασ κυμίηει τθν ελευκερία 

και τισ αξίεσ που διαμόρφωςαν το ζκνοσ μασ.



ΤΕΛΟΣ ΡΑ΢ΟΥΣΙΑΣΗΣ


